

– Jó, nem tüntetünk, – mondták – de zsidót nem engedünk be az előadásra.

Szóvá tették még a gyűlésen a dr. Túry [Sándor Kornél] tanár csütörtöki előadásán történeken. Az egyetem kapuján ugyanis hiába könyörgött egy Kertész nevű zsidó vallású egyetemi hallgató. Túry tanár ekkor a kapuban igazoltatók tiltakozása ellenére is bevitte előadására a zsidó hallgatót. Az előadáson megjelentek azonban kijelentették, hogy zsidóval nem hallgatják végig az előadást, és tüntetőleg kivonultak az előadási teremből, úgy, hogy a teremben nem maradt más, mint az előadó tanár és a zsidó vallású hallgató.

– Holnap is ezt fogjuk tenni! – kiáltozták az ifjak. – Zsidót nem engedünk be az előadásokra!

A gyűlés ezután a Szózat eléneklésével ért véget, majd az ifjúság kisebb csoportokban elhagyta a DMKE épületét.

Egy-egy kisebb csoport rágyújtott az „Erger-bergerre”, de a kerékpáros rendőrök megjelenésére az énekszó is alábbhagyott. Tizenegy óra tájban teljes csend volt a DMKE környékén. Az esti gyűlés határozataként egyébként péntek reggel hatvan szegedi hallgató utazik fel Budapestre, nem törődve azzal, hogy a budapesti nagy tüntető felvonulást a rendőrség betiltotta. Pénteken tehát már nem lesz igazoltatás a szegedi egyetemen. Értesülésünk szerint az egyetem tanácsa, hogy az ifjúság hangulata lecsillapodjon, vasárnaptól kezdve 8 napig beszüntette az előadásokat.

Délmagyarország III. (1927) október 28. 1–2. oldal

217. A szegedi egyetemen helyreállt a rend

A szegedi egyetemen kétnapos izgalmak után pénteken délelőtt minden vonalon helyreállt a rend. Az előadások zavartalanul folytak, s a hallgatóság is a tantermekben tartózkodott, és nem az utcán s a folyosókon. Több tanteremben megjelentek már zsidó hallgatók is, semmi bántódásuk nem történt. Csak az első évfolyamokról maradtak még távol pénteken a zsidó hallgatók egy része.

Az igazoltatások teljesen megszűntek. A bajtársi egyesületek szigorúan eltiltották tagjaikat a további igazoltatástól és tüntetéstől. A bajtársak megfogadták a parancsot, és alkalmazkodtak a tegnapi esti diáknagygyűlés határozatához. Az egyetemen egyébként a jövő héten szünet lesz, a professzorok nem tartanak előadásokat, s a vidéki hallgatók legnagyobb része már elutazott Szegedről.

Szegedi Napló III. (1927) október 29. 2. oldal

218. Az egyetem kapujában megszűntek az igazolások, de a tantermekből eltávolítják a zsidó vallású hallgatót

„Az egyetem békéje érdekében tessék elhagyni az épületet”

A szegedi egyetemi tanács erélyes intézkedése, amellyel megtiltotta a további igazoltatásokat a pénteki napon csöndet hozott az egyetemen. Az ifjúság, amely a csütörtöki gyűlésen oly elégedetlenül fogadta dr. Kolosváry Bálint kijelentését,

az igazoltatásokat tényleg megszüntette. Azonban már a csütörtök esti bajtársi gyűlésen is elhangzottak olyan kijelentések, hogy a zsidó vallású ifjakat nem engedik be az előadótermekbe, zsidókkal nem tanulnak együtt. A hallgatók egy rész különben is elégedetlen volt a gyűlés határozatával, és a fiatalabb hallgatók egyes csoportjai méltatlankodva vették tudomásul, hogy igazoltatások nem lesznek az egyetemi kapuban.

Pénteken azután az egyetem visszanyerte régi képét. Az előadásokat mindenhol megtartották. A tantermekben azonban feltűnően kis számban jelentek meg a hallgatók, amit azzal magyaráztak, hogy a vidéki hallgatók egy része elutazott Szegedről, amikor megerősítést nyert az a hír, hogy a rektori szünettel nyolc napra becsukódtak az egyetem kapui. Reggel nyolc órakor a különböző fakultások kapuiban már nem állottak fel az igazoltatók. Az előadásokra zsidó vallású hallgatók és hallgatónők is megjelentek. A délelőtt azonban nem múlt el incidens nélkül. A jogi karon az egyik előadáson megjelent egy zsidó vallású hallgató, aki azonban alig foglalta el helyét, máris több bajtárs jelent meg előtte.

„Az egyetem békéje érdekében azonnal hagyja el az egyetemet” – hangzott el a felszólítás. A jogász látva a bajtársak fenyegető magatartását, hogy a tetteles összetűzést elkerülje, elhagyta az előadótermet. Hasonló eset máshol is előfordult. Az előadó tanárok mindenhol nyugalomra és józanságra intették az ifjúságot. Az anatómiai intézetbe zsidó vallású hallgató azonban ma sem mehetett be az előadótermekbe. Az egyetemi tanács tagjai remélik, hogy a megkezdődő rektori szünet meghozza az annyira szükséges egyetemi békét. Az egyetemi tanárok meg vannak győződve arról, hogy a rektori szünet után a zsidó vallású hallgatók is nyugodtan látogathatják az órákat. Az egyetemi tanács különben is elkészült arra – amit informátorunk mondott –, hogy minden erejével érvényt szerezzen a törvényes intézkedéseknek, és nem tűri, hogy a zsidó vallású egyetemi ifjakat ne engedjék be az órákra. A bajtársi szövetségek erre különben is garanciát adtak és kijelentették, hogy ami péntek délelőtt történt, az csak az elsőéves hallgatók önkényes tettei voltak.

Itt említjük meg, hogy csütörtöki beszámolóinkban megemlékeztünk arról is, hogy dr. Tury professzor órájáról az összes hallgatók kivonultak, mert az előadó tanár ragaszkodott ahhoz, hogy egy Kertész nevű zsidó vallású hallgató is végighallgassa az előadást. Amint megállapítottuk, Kertész Andor a legerősebb igazoltatási napon leszigorlatozott, és a dr. Tury tanárral történt incidens nem vele történt meg, hanem egy másik hallgatóval.

Délmagyarország III. (1927) október 29. 1–2. oldal